

「我已将这些事告诉你们，使你们不至于跌倒。2 人要把你们赶出会堂，并且时候将到，凡杀你们的就以为是事奉 神。3 他们这样行，是因未曾认识父，也未曾认识我。4 我将这事告诉你们，是叫你们到了时候可以想起我对你们说过了。」「我起先没有将这事告诉你们，因为我与你们同在。5 现今我往差我来的父那里去，你们中间并没有人问我：『你往哪里去？』6 只因我将这事告诉你们，你们就满心忧愁。7 然而，我将真情告诉你们，我去是与你们有益的；我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。8 他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。9 为罪，是因他们不信我；10 为义，是因我往父那里去，你们就不再见我；11 为审判，是因这世界的王受了审判。」

### 救主耶稣临别预告

**中心节：他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。（约十六 8）**

**引言：**主耶稣再次预告祂的门徒，他们将会遇到迫害，这些迫害包括两方面：1) 被赶出会堂：目的乃是要孤立他们，使他们失去群体生活。2) 遭遇杀害：犹太人杀害门徒，还以为是事奉神。但圣灵与门徒同工，主耶稣并没有撇下我们，祂差遣圣灵与我们同在。在这里，主又解释圣灵的工作，祂的工作有三方面：1) 叫世人知罪：圣灵使人扎心，知道自己的罪恶。2) 使人知道义：圣灵帮助人明白神的义在基督里显明出来。3) 审判世界：圣灵告诉世人，每一个人将来都要站在神的审判台前，只有相信耶稣的人可以得着永生。

**经文纲要：**

#### 一、主预告门徒将遭受逼迫（1-4 节）

- 「使你们不至于跌倒。」（1 节）：主告诉门徒，祂将去受死、复活、回到天上。圣灵将降临，门徒要四出为基督作见证，他们将会为世人所憎恨、逼害。主预先将这一切告诉他们，使他们不致幻想破灭、跌倒。
- 「人要把你们赶出会堂。」（2-3 节）：「赶出会堂，」轻则剥夺权利，重则剔除公会会籍，终身受到排斥与藐视。热心宗教的犹太人，他们杀害基督的信徒，自以为是从事一项合乎神旨意的美事。本节预告真实信徒所要遭遇的逼迫：1) 被逐出教会—宗教的迫害；2) 被杀害—政治的迫害。
- 「到了时候可以想起我对你们说过了。」（4 节）：主再次预先警告他们，好叫他们遭受磨炼时，不会动摇。主一路上都和门徒在一起，世人的恨恶和逼迫集中在主耶稣一个人身上，故此祂没有向门徒说明详情。

#### 二、主预告祂的「去」是为圣灵的「来」（5-7 节）

- 「你们中间并没有人问我：『你往哪里去？』」（5 节）：事实上，彼得曾经问主往那里去，因此，主这话或许是指：1) 门徒只是用嘴巴问，心里并未真正在意；2) 门徒所关心的不是主往那里去，而是主去了之后我们的处境将会如何。
- 「你们就满心忧愁。」（6 节）：门徒关心自己的前途多于基督，在主前头有十字架、坟墓；他们事奉基督时，前面将有逼害来到。他们满心忧愁，只因想起自己未来的际遇境况，并不是想起主。
- 「我去是与你们有益的。」（7 节）：主不会留下他们无助、沮丧。基督将要差圣灵来做他们的保惠师。祂来对门徒的益处：1) 门徒必须借着祂十字架救赎的死，才能蒙赦罪；2) 已往主耶稣与门徒的同在，是在身外的同在，受时间和空间的限制，所以祂必须死而复活，成为赐生命的灵，才能不受时空的限制。

#### 三、主预告圣灵的工作—使人自责（8-11 节）

- 保惠师「来」的工作（8 节）：圣灵会叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。「罪」指达不到神荣耀的标准；「义」指在神面前是正直、公义的；「审判」指神对所有事物的断定。人若看见自己有罪，因而信靠基督，就得在神面前称义，而免受审判。
- 「为罪，是因他们不信我。」（9 节）：圣灵第一步的工作，就是使人看见自己是生在罪中，长在罪中，活在罪中，是个十足的罪人，也是在神定罪之下，因此寻求脱罪和赦罪的路。世人的整个罪集中在是否接受基督这个问题上。
- 「为义，是因我往父那里去。」（10 节）：圣灵第二步的工作，就是使人感觉自己没有义而需要义，并且看见主耶稣是惟一的义者，因此接受祂在十字架上所成就的义。「往父那里去」指祂复活升天到父那里，因此，祂的复活升天，是为我们称义。
- 「为审判，是因这世界的王受了审判。」（11 节）：圣灵第三步的工作，就是使人看见有罪必有审判，人若不接受主耶稣在十字架上的担罪，将来就要自己面对神的审判（来九 27）。「这世界的王」指撒但魔鬼，牠早在十字架上被定罪，凡不相信基督的，将来都要遭受同一可怕的审判。

**结语：**主作完了祂所作的，就让圣灵根据祂所作好的来成就在人的身上。所以十字架必须在前，主进到荣耀里也必须在前，然后圣灵才把主的所作在人的身上。主回到天上去，主不再在肉身中活在地上，但圣灵来代替主在人中间作工。主怎样陪伴人，圣灵也怎样陪伴人。主怎样教导人，圣灵也怎样教导人。主怎样把天上的事告诉人，圣灵也照样把天上的事启示给人。在属主的人身上，圣灵作工，在世人身上，圣灵也作工，对世人是责备，为要使世人转回，对门徒是要启示生命的真理，使他们可以有能力的彰显死而复活的主。「亲爱的主！你的『去』是为圣灵的『来』，叫我能为罪、为义、为审判，自己责备自己。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度：约十六 12-24**

**【真心话】53 为罪、为义、为审判，自己责备自己（约十六 1-11）**

「然而，我将真情告诉你们，我去是与你们有益的；我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。」（约十六 7-8）

主耶稣这位「人子」必须受死，外壳必须裂开。主若不去，保惠师就不能来(约十六7)。门徒和主的关系，将要转变，从外面的同在，转到里面的同在；生命的联结，共同生机体的关系。保惠师就是真理的圣灵，祂来了，一方面把能认识神的生命和能力带给信徒，另一面祂住在信徒的里面说话，将受于主的告诉信徒。这世界的人，或早，或晚，都会因保惠师的工作，为罪、为义、为审判，自己责备自己。在旧人里，世人都犯了罪，都受罪的辖制，现在因蒙圣灵的光照，知道了自己的罪，自己的败坏，就愿意悔改，懊悔过去的死行。神的义，因信耶稣基督，加给一切相信的人(罗三22)。凡信入基督里的人，就不再定罪；不信子的人，神的震怒常在他身上。将来主在祂荣耀里降临的时候，他们要受审判，进入那为魔鬼和他的使者所豫备的永火里去。

## 圣灵来了做什么？（寇绍涵）

圣灵来怎么样？要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。这个自己责备自己是自己定自己的罪，为哪三方面呢？为罪为义为审判。他说为罪是因为什么呢？因为他们不相信我。今天世人对罪的定义是什么？为什么不相信耶稣是犯罪呢？这件事情要有圣灵来带领，圣灵来做。今天我们出去传福音的时候，跟人讲我们都是罪人应该悔改，很多人都反弹嘛，都觉得说什么是罪啊？我们如果是罪人为什么不在牢里呢？既然在外面没有犯罪，你们基督徒自我形象太坏，整天都定自己的罪。那是因为他们不明白什么叫做罪。定罪要有一个标准，这个标准是什么？如果按照世界法律的标准，那个标准太低。那个标准只要一提高，这个世界的监狱就不够用了，大批人就关进去了，所以只能采取一个最低的标准，最低的标准带来的品质也是不假的。神给我们的是一个人需要的标准，在上帝的标准里面给我们看见。

所以为罪是什么？主耶稣来是为了预备救恩。为什么会有救恩呢？救恩就是指向，从此地方救出来嘛！这不像今天有的人说我生病了，破产了，赶快来这边。夫妻关系一塌糊涂了，赶来教会，上帝来救救我。那都是在标的上面，没有想到根本的原因。主耶稣的救赎，就像我上次讲的，彼得书信里面讲了一样，是救我们出黑暗入光明。所以这里面很重要，主耶稣说你们为罪。圣灵来提醒什么叫真正的罪。不是法院抓到了叫罪，罪是什么？你不信耶稣，不信他为我们成就的救恩，不要他的救恩，拒绝与这位宇宙的真神建立关系，这是最大的罪。因为你失去了标准，没有方向，就活在那个以自我中心里面，品质就很低，人与人之间的关系就是伤害、争夺、竞争、斗争，那不是人按着神的形象造的样子应该有的，所以最大的罪是不相信耶稣，不相信他是神所差来完成救恩的那一位，那就是最大的罪。我们有时候讲杀人放火才是罪，没有想到神告诉我们杀人放火的背后是什么？是你的贪婪、怨恨，是在生命里面这些阴暗面。这些阴暗面哪来的呢？如果不认识神的活在自己里面就变成这个样子了。所以神来救你，把你里面的这个阴暗面拿去，让你重新引向光明，这是救恩。而这个救恩是耶稣基督完成的，所以你要相信。你不相信耶稣，就仍然活在罪中，这是圣灵来带我们明白的。

第二个为义是因为往父那里去，你们就不再见我。主耶稣什么时候往父那里去呢？当他完成了救恩，当主耶稣被钉在十字架上的时候，人看 he 是个罪人，他们不明白神的作为到底是什么。但是主耶稣在十字架上完成救恩，告诉我们什么是真正的义，他为什么要上十字架。今天我们从圣经真理明白，因为满足那个天父的正义跟公义。为义他往父那里去了，是他完成天父真正的需要。今天人所需要的正义和公义是什么？都站在自己的角度上看，你所认为对的事情，在别人看来可能不一定。但是神能看见人真正需要的是什么，人真正的需要是满足上帝的公义，不是满足我们自己的公义。今天世界上这么多国家，当两个国家对立的时候，他们对于公义的标准各自定啊。我认为公义的可能是你的邪恶，所以从这个角度里面来看，人需要回到这位创造主的面前。主耶稣说为义他完成了，他在十字架上完成了救恩，告诉人什么是真正的公义。定公义的标准是上帝，而他完成的那一部分，他在十字架上满足了上帝的公义，这个部分圣灵来我们明白啊。今天有的时候人讲说耶稣，耶稣就是一个很好的人，为人死在十字架上吧。为什么死在十字架上，为什么他要去做这件事情。圣灵来带领我们明白。

为审判，因为这个世界的王受了审判，主耶稣讲这句话也是一样的。他去上十字架从人的角度来看，这是他跟那个邪恶的魔鬼之间的一个竞争一个争战。看起来主耶稣在十字架上被钉死了，撒旦赢了，赢多久呢？三天之后主耶稣从死里复活了，他就战胜了。当主耶稣战胜了死亡的时候，同时也就是宣告撒旦失败的时代。所以他说怎么样？为审判有一个终极的审判预备，而这个终极的审判的结果是带来死亡。而主耶稣怎么样？在十字架上，他战胜了死亡。但是那个不跟从主耶稣的人就落在那个死亡里面，那个结果会跟这个世界的王一样。因为这个世界的王撒旦，最后就是落在那个审判里面。

## 为罪

1. 为罪：圣灵要光照人，叫人认识在旧人里受罪辖制的可怜光景。
  - 1) 罪的源头：罪的源头是魔鬼。魔鬼既是说谎者的父，他就是罪的源头。魔鬼的邪恶元素是罪，藉着死亡和黑暗在人里面作工，奴役人去犯罪。
  - 2) 众人都从魔鬼那古蛇而生：魔鬼是罪人的父。魔鬼是那古蛇，罪人也是蛇类，毒蛇之种。
  - 3) 众人生来就有蛇毒：魔鬼是蛇，有蛇的毒。所有的罪人都是从魔鬼而生，有他的毒。在我们堕落的性情里，有古蛇魔鬼的毒。
  - 4) 众人都在亚当里生在罪中：所有的罪人都在亚当里生在罪中。
  - 5) 众人生来就被定罪：因着我们众人都在亚当里生在罪中，所以我们生来就都被定罪了。
  - 6) 众人生来就死在罪中：人类生来不是为着活，乃是生来为着死。
  - 7) 都在罪的奴役之下：这不是我们拣选的结果，这是亚当堕落的结果。
  - 8) 信入子是从罪得释放惟一的路：从罪得释放惟一的路就是信入子。

## 为义

2. 为义：神使那无罪的，替我们成为罪；好叫我们在祂里面成为神的义。
  - 1) 子已经来且受死，满足神公义的要求：祂在肉体里来，甚至以蛇的形状死在十字架上，满足了神公义的要求。
  - 2) 子已经复活去到父那里，作父满足的证明：罪人若信入基督，神就要称义他们，因为基督自己要成为他们的义。
  - 3) 子当作义赐给信徒：这位满足神的子，蒙神悦纳的子，已经赐给祂的信徒，作他们的义。如今子自己就是我们的义。
  - 4) 信徒在子里得称义：惟有在作我们义的子里面，我们才被神称为义。
  - 5) 信徒从魔鬼这罪的源头得释放：子在肉体里，在十字架上已经废除了魔鬼。藉着信入子，我们就从罪的源头得着释放。

## 为审判

3. 为审判：因这世界的王受了审判。
  - 1) 审判是为看魔鬼的：他是罪的创始者，死的起源，所有罪人的父，以及世界的王。我们必须认识，审判不是为着人，乃是为着撒但。
  - 2) 基督在十字架上所成就的，不仅是担罪，并且也是审判了一切消极的事物——包括罪恶、肉体、世界和魔鬼等。
  - 3) 主耶稣成为罪身的形状，就是为着要将这一切消极的事物都带到十字架上，一同受神的审判；主已经借着十字架的死，败坏了那掌死权的魔鬼，这世界的王已经受了审判。
  - 4) 罪人若不信入子，就要与魔鬼在一起，同受他所受的审判：你若与撒但同行，仍与他作伴，你就要与他同在火湖里。

5) 有一条路叫你从亚当里出来，进入基督里，使你可以被神称义。你若信入基督，你就要进入祂里面。但是你若不信入基督，你就要仍留在第一个人（亚当）里面，至终你的定命就是那第三个人物撒但的定命。审判已为撒但预备好了。

## 子的去为着圣灵的来

在七节主说，「我去是与你们有益的；我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。」子的去是为着圣灵的来。

1. 子在肉体里去：当子说这些话时，祂还在肉体里。然后祂在肉体里进入死，好在复活里变化形像成为灵。
2. 子成为灵来，作另一位保惠师：子在肉体里进入死，但祂在复活里成为那灵回来。（林前十五 45）祂成为那灵来，作另一位保惠师。祂经死而去，作救赎主，为我们完成救赎；但祂在复活里成为那灵，来将祂自己分赐给我们作生命。
3. 子差遣保惠师，就是子作保惠师来：子差遣保惠师，就是祂作保惠师来。祂的差遣就是祂的来。换句话说，祂在另一形态中差遣祂自己，作另一位保惠师来。

## 【诗歌】活水的江河

亲爱的主圣灵 请你来  
来充满我 恩膏我  
解我心灵的干渴  
使我腹中流出活水的江河

亲爱的主圣灵 恳求你  
来触摸我心 医治我灵  
解我心灵的干渴  
使我腹中流出活水的江河

活水的江河 活水的江河  
涌流我心田 涌流我心田  
掌管我心 更新我灵  
使我满有基督荣形

活水的江河涌流 不断涌流  
活水的江河涌流 我心饥渴  
活水的江河涌流 不断涌流  
活水的江河涌流 我心饥渴  
(桥段)

活水的江河 活水的江河  
涌流我心田 涌流我心田  
掌管我心 更新我灵  
使我满有基督荣形